## 土寨沟村:

# 民宿赋予发展动能

#### 古朴村庄景色新

9月22日上午,秋高气爽。 从市区出发,沿平煤大道东行拐 向平郏东路,行驶6公里再向东, 不远处便是土寨沟村。村道两 旁遍植林木,绿意盎然。

因为地势高低差别较大,土 寨沟村260多户的房舍错落有 致,大多数村民居住在村委会大 院附近,也有部分村民散居在或 高或低的山坡上、山坳里。

走进村里,道路随地势走向 曲曲折折,几乎每条硬化过的柏 油路都直抵村民家门口,沿路还 装上了光电互补节能灯。家家 户户的院墙都经过粉刷美化,绘 着花卉等图案,小菜园、小果园、 小花园等独具特色的农家庭院随处可见。

村委会大院前的道路上,几位身着红马甲的年轻人正在清扫路面,其中一个是卫东区住建局职工杨帆,也是驻村第一书记。他说,村里近年来着力打造人居环境,每天都组织年轻志愿者清扫路面。

"路修到家门口,出去可方便了。"72岁的村民刘万立骑着三轮车准备去地里薅花生,看着平坦的柏油路,开心地说,"路修得好,树也种得多,这几年村里变化很大,看着心里可美气。"

谈及人居环境改善,土寨沟

村党支部书记刘欣阳说,以 前村民卫生意识不强,垃圾随 处乱倒,私搭乱建如蜘蛛网,村 民自己也怨声载道。2018年起,村里向"脏乱差"宣战,推进"一 棵树、一株苗、一枝花、一棵竹" 的"四个一"工程,倾力改善人居 环境。

如今,土寨沟村的村道两旁、河沟两岸、房前屋后,遍栽着桃树、杏树、核桃树、石榴树、毛竹等,每到开花结果季节,枝繁叶茂、硕果累累,风景如画。村里配了专职保洁员,路上摆着垃圾桶,全村实现了道路硬化、卫生净化、村庄亮化、环境美化。



#### 高端民宿成亮点

更让村民津津乐道、引以为傲的,是一个名为"逍窑妙境"的高端民宿项目在村里落

土寨沟村西南地带紧临马棚山北麓,有大片的山坡和洼地。上世纪六七十年代,土寨沟村在此处开挖窑洞10余孔,冬天窑内温度保持在10℃左右,夏天窑内温度约20℃。对村集体来说,结合窑洞的种种优势,以窑洞为基础,用"窑洞+农家院""窑洞+疗养院""窑洞+花卉种

植观赏园"等模式发展窑洞经济,也是发展经济的一个选择。独特的窑洞资源也吸引了有识之士的关注。

2022年,河南中旅集团投资上亿元的民宿项目在此开工。项目依托土寨沟村以前的战备粮库和砖窑场旧址,以保护性开发为前提,深挖窑洞文化、粮库文化,融入红砖艺术元素和新型高科技材料。经过一年多的建设,"逍窑妙境"民宿于今年8月底试营业。

9月22日上午,记者看到, 几处红砖黛瓦的老式民房被改造成为高档的民宿房间,室内装饰焕然一新。另外,酒吧、咖啡厅、游乐场、特色餐厅、大型停车场均已投入使用,其中一个数十米长的红砖窑场被改造成美食街,用餐环境别具特色。一个大型游乐场里,各种游乐设施吸引孩子们玩耍。

"这个民宿项目是我们村最好玩、最受欢迎的地方。"土寨沟村党支部委员赵国恩说。

#### 口本报记者 王春生 文/图

破旧的窑洞、老式的民居……经过精 心设计、改造并装饰,这些沧桑的老建筑焕 发出独特的魅力。

卫东区东高皇街道土寨沟村位于马棚山山北,距离平顶山市区十多公里。该村地形以山地、丘陵为主,沟壑交错,因土层好,村里保留着半个多世纪前的窑洞。该村人居环境治理成绩显著,围绕以窑洞为主的高端民宿产业谋发展,激发了村子振兴的活力。



策划:刘泉 统筹:陶向军 王冬梅 执行:周冬 董佳理

视觉:王玉

### 乡村振兴已起航

9月22日临近中午,30多岁的崔淑红身着干净的工作服,在美食文化街一家名为川香捞铜锅的店里忙碌。崔淑红是土寨沟村村民,前些年一直在市区饭店打工,上个月得知村里的民宿试营业,便回到村里在这家饭店打工。

"在家门口打工我觉得特别好,不出村就可以挣钱了。"崔淑红开心地说。

与记者同行的东高皇街道 党工委委员、组织委员董兵杰 说,这一大型民宿项目投资巨 大,相信会给土寨沟村带来更多 发展机遇,像崔淑红一样在外打 工的村民,回村挣钱的会越来越 名

对于村子的未来,土寨沟村党支部书记刘欣阳信心十足。他说,目前村里的这一民宿项目是村里建设和发展的重中之重,主要打造包括粮库仓民宿、野奢帐篷民宿、共享菜园园市、老民居民宿、共享菜园园市配套有粮库音乐演艺酒吧、粮库餐厅、粮库书屋、窑洞咖啡馆、红砖窑美食街、窑洞咖啡馆、红砖窑美食街、果蔬采摘园等,为游客带来惬意

舒适、诗酒人生的乡村旅游新体验,各种经济实体已安排村民就业在百人左右。

刘欣阳说,村里非常注重精神文明建设,充分发掘村里的历史文化元素,已建有窑洞文化主题展、知青窑洞文化展、农耕用具文化主题极有展、农耕生活展等以爱国主义为主商民览基地,"用艰苦奋斗的的展览基地,"用艰苦奋斗的的力境及致富。我相信通过多方增收致富。我相信通过多方完实美好。"

